

# 预算公开常态化有利社会监督

## 财金视野

中央部门连续第13年集体公开预算,我国预算公开不断成熟深化,步入法治化、常态化、规范化阶段,社会公众参与也越来越全面深入。中央部门发挥了很好的带头示范作用,地方各级政府及部门的预算也应逐步公开透明,各部门所属单位预算也不能成为“死角”。

首先,要依法依规划公开预算,公开部门数量逐步扩大,由最初的70余家扩展到近年来的100余家。坚持“以公开为常态、不公开为例外”,依法依规公开预算,公开信息越来越细化,一系列收支报表全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

好的带头示范作用,地方各级政府及部门的预算也要逐步公开透明。地方层级预算和百姓“身边事”关系更密切,应增强预算透明度,主动回应关切、接受监督。

随着越来越多专业养老保险公司的加入,商业养老保险产品品种将日益丰富,相关领域会有越来越多的市场需求被有效激发出来。

近日,中国银保监会发布了《关于国民养老保险股份有限公司开业的批复》,同意国民养老保险股份有限公司开业,这意味着我国又一家专业养老保险公司诞生。国民养老保险股份有限公司注册资本为111.5亿元,其主要业务范围将聚焦个人养老金业务以及管理以养老保障为目的的人民币和外币资金,也包括与养老金管理相关的咨询服务业务。



李长安

# 补齐家庭医生签约服务短板

钱立功

近日,国家卫健委等六部门联合印发的《关于推进家庭医生签约服务高质量发展的指导意见》指出,从2022年开始,各地在现有服务水平基础上,全人群和重点人群签约服务覆盖率每年提升1个至3个百分点,到2035年,签约服务覆盖率达到75%以上,基本实现家庭全覆盖,重点人群签约服务覆盖率达到85%以上,满意度达到85%左右。

总体来看,推进家庭医生签约服务高质量发展是一个系统工程,需要多方协力,多管齐下。



王 鹏作(新华社发)

## 突破碳酸锂困局

2021年,我国新能源汽车产业发展迅猛,产销量均超过350万辆,同比增长1.6倍。不过,作为动力电池原材料的碳酸锂价格却持续高企,给动力电池、新能源汽车企业带来不小压力。新能源汽车市场的超预期增长,必然会推高对上游材料的需求,带来短期内供给紧张、价格上涨。不过,对此也不必过度紧张,一是因为市场机制本身会实现调整作用,二是相关部门正在加快产业链上下游供需对接和市场保供。相信随着产业链上下游企业加强对接,协力形成长期、稳定的战略协作关系,并且打击囤积居奇、哄抬物价等不正当竞争行为,锂盐价格一定能理性回归,更好支撑我国新能源汽车等战略性新兴产业健康发展。

## 完善三孩生育政策配套措施

今年的《政府工作报告》提出,完善三孩生育政策配套措施,将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,多渠道发展普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担。目前,多个省份出台文件提出建立育儿补贴制度,一些地方还有针对性地提出了住房等方面的倾斜政策。育儿涉及社会生活的方方面面,应全面探索发展以家庭为单位的就业、养老、住房、税收和保险体系,有效提升家庭发展能力。同时,出台育儿补贴政策还需打好“组合拳”,进一步细化政策,保证政策切实落地。



徐 骏作(新华社发)

# 深化基础设施不动产投资信托试点

张汉斌

中国证监会官网近日发布消息称,证监会正在会同相关部门,进一步深入推进基础设施REITs试点,完善制度机制,拓宽试点范围,更好发挥公募REITs的功能作用,进一步促进投融资良性循环,助力实体经济发展。

投资可以拉动有效需求,还能增加供给,拉动就业,稳定合理预期。基础设施投资历来是应对经济下行压力的重要选择。增加基础设施公募REITs供给,激活存量,创设增量,是稳定基础设施建设投资的改革创新之举。

公募REITs供给,激活存量,创设增量,正是稳定基础设施建设投资的改革创新之举。

REITs是不动产投资信托的英文缩写。在发达经济体,公募REITs市场是一个庞大的投资市场,能提供长期稳定的收益预期,加上税收优惠,发达公募REITs市场是机构和个人的重要选择。经过多年的城镇化建设和基础设施投资,我国各地基建领域已经积累了相当可观的资产。这些资产不仅承载改善民生、提高福祉的公共产品功能,相当部分资产还具备稳定的收益预期。将此类优质资产证券化,既可以提升底层资产的流动性,盘活存量沉淀资金,还能为民众多增加投资选择。

REITs产品的份额增发,有利于相应主体整合资产,优化投资,促进关联资产并购,更好形成收益预期;保障性租赁住房REITs项目试点,则是落实中央关于加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举住房制度的新举措,有利于拓宽保障性租赁住房建设资金来源,更好吸引社会资本参与,既缓解地方公共资金压力,又为分散民间资金创造投资机会,助力房地产行业平稳健康发展。

基础设施投资周期长,也有利于二级市场价值发现。设计开放式、可交易的公募REITs产品,将更好激发和满足市场需求。二是公募REITs产品有侧重抵押贷款的,有侧重收费权益的,有侧重股权分红的,还有侧重资产规模效益或宣传效应的,相应的权益公示及配套制度以及上位的信托法、基金法,予以完备。三是由于基础设施和保障性租赁住房的公共属性,相应的企业所得税、印花税、佣金优惠减免和交易机制,应有所创新。四是进行风险防控,公募REITs资金应限制某些无限责任或带杠杆的风险主体。五是底层资产经营治理结构需科学规范,信息披露需及时有效。当然,当前重点发展的是公共基础设施以及保障性租赁住房公募REITs产品,不包含商品房以及商业地产等调控项目。

洞见